



Notă de prezentare
privind documentul de discuție: Ordin privind modificarea Regulamentului privind
modalitățile de încheiere a contractelor bilaterale de energie electrică prin licitație extinsă și
negociere continuă și prin contracte de procesare

ANRE a elaborat și a aprobat cu Ordinul președintelui ANRE nr. 78/14.08.2014, *Regulamentul privind modalitățile de încheiere a contractelor bilaterale de energie electrică prin licitație extinsă și negociere continuă și prin contracte de procesare.*

Acesta cuprinde regulile de tranzacționare pe piața angro prin intermediul a 3 modalități (PCCB-LE, PCCB-NC și PCCB-PC), care respectă caracterul centralizat, transparent, public și nediscriminatoriu prevăzut în lege.

În perioada în care aceste platforme au fost utilizate, ANRE a primit solicitări de modificare a Regulamentului care să prevină apariția unor situații de comportamente indecvente ale unor participanți, menținând în același timp lichiditatea pieței.

Pentru a avea în vedere toate dificultățile întâmpinate de participanți, în vara anului 2018 ANRE le-a adresat solicitarea de a transmite toate propunerile de îmbunătățire întrevăzute, la care au răspuns: AFEER, E-Distribuție Banat și E-Distribuție Muntenia, Opcom, SN Nuclearelectrica, GEN-I și Elcen București.

Majoritatea propunerilor vizează necesitatea prevederii unor reguli care să consolideze caracterul de fermitate al unei tranzacții încheiate pe PCCB-LE, dar mai ales pe PCCB-NC, sancționând mai puternic neîncheierea contractului sau denunțarea acestuia.

S-a mai propus introducerea posibilității de a refuza fără sancțiuni încheierea unui contract, dacă partenerul selecționat nediscriminatoriu se dovedește a avea o istorie de comportament inadecvat pe piețele de energie electrică sau se află printre operatorii cu care este interzisă la nivel UE derularea de activități comerciale.

Alte propuneri au vizat introducerea de noi produse la tranzacționare, precum și introducerea de modificări care să permită tranzacționarea unor cantități cu un anumit grad de nedeterminare, precum și tranzacționarea la prețuri variabile, dependente printr-o formulă de un indice transparent. Se face precizarea că modificările care vizează flexibilizarea cantităților produselor tranzacționate și a prețurilor tranzacțiilor nu fac obiectul prezentei propuneri de modificare, urmând a fi analizate și introduse în alt proiect de reglementare.

Ca urmare, prezentul document, supus consultării publice, include următoarele categorii de modificări față de regulamentul în vigoare:

1. posibilitatea participării la aceste modalități de tranzacționare a producătorilor pe bază de E-SRE sub formă agregată, care urmare a următoarei prevederi din Legea 184/2018: *Prin derogare de la prevederile art. 23 alin. (1) și ale art. 28 lit. b) și c) din Legea energiei electrice și a gazelor naturale nr. 123/2012, cu modificările și completările ulterioare, 2 sau mai mulți producători de energie din surse regenerabile, indiferent de tehnologia folosită, în vederea îmbunătățirii performanțelor financiare și de producție, pot participa pe piețele concurențiale de energie împreună ca o singură entitate agregată, cu respectarea prevederilor Legii concurenței nr. 21/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare, conform reglementărilor ANRE*

realizate în termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi. Modalitatea propusă pentru participarea sub formă agregată este aceea ca producătorii care vor să participe ca o singură entitate agregată să desemneze pe unul dintre ei care să preia toate responsabilitățile și drepturile care rezultă din semnarea convenției de participare;

2. refuzul semnării unui contract rezultat în urma tranzacționării nediscriminatorii, în condițiile în care se documentează că partenerul potențial se află într-o listă de operatori cu care UE interzice relațiile comerciale (dificultatea ca Opcom SA să decidă rapid dacă justificarea comportamentului inadecvat este suficientă și corectă a făcut să nu fie inclusă și posibilitatea de a refuza semnarea contractului rezultat din mecanismul nediscriminatoriu din motive de comportament comercial abuziv);

3. majorarea duratei de suspendare de la tranzacționare a unui participant care refuză semnarea contractului conform, fără a prezenta justificările de mai sus;

4. considerarea solicitării de denunțare a unui contract încheiat pe PCCB-NC drept încălcare a acestuia și cauză de reziliere, cu aplicarea măsurilor de compensare a pierderilor prevăzute deja în caz de reziliere;

5. introducerea unor stimulente pentru a consolida caracterul de fermitate al contractelor încheiate pe PCCB-NC, și anume:

- obligația ca ambii parteneri de contract să constituie o garanție de fermitate a acestuia, în favoarea Opcom SA, drept condiție de încheiere a contractului conform; aceasta s-a propus a fi la nivelul valorii livrărilor pe profilul tranzacționat și pe durata de o săptămână, la PIP mediu din ziua de tranzacționare;

- obligația ca ambii parteneri de contract să actualizeze săptămânal nivelul acestei garanții, conform comunicării realizate de Opcom SA, care să calculeze nivelul garanției la nivelul compensațiilor în caz de reziliere, dar nu mai puțin decât nivelul garanției inițiale.

ANRE apreciază că aceasta ar fi o modalitate de a diminua sau chiar elimina practica unora dintre participanți de a denunța contracte dacă piața evoluează într-un sens în care eliberarea de aceste angajamente le-ar fi favorabilă, inclusiv prin neconstituirea garanției înainte de începerea efectivă a livrărilor. Introducerea Opcom SA în acest mecanism reprezintă o garanție de neutralitate și ar reduce, totodată, timpul de executare a eventualelor obligații de compensare, comparativ cu introducerea acestora doar în contract.

Subliniem, totodată, că introducerea oricăror îmbunătățiri ale prevederilor contractuale din contractul standard este și în prezent la îndemâna participanților, prin solicitarea adresată Opcom SA de a modifica, în condiții de analiză și consultare publică, prevederile contractului standard. Deoarece nu au fost întrunite până în prezent condițiile unui dialog argumentat între participanți pe aceste teme, iar ANRE dorește consolidarea pieței de contracte standardizate, s-a considerat încă oportună menținerea unor restricții de tip contractual în regulament.

Precizăm că documentul de discuție este prezentat în formatul de document consolidat pentru asigurarea unei cursivități și ușurințe în analiza modificărilor propuse.

ANRE invită părțile interesate să transmită observații și propuneri însoțite de o motivație corespunzătoare cel mai târziu până la ora 16:00 în data de 23.11.2018, în format Word la adresa de e-mail srpee@anre.ro și prin fax, la nr. 0213124365, respectarea acestor termeni reprezentând condiția pentru luarea în considerare a propunerilor.